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Prakticko—teoreticka cast’

Pokyny pre krajska komisiu BiO

e Kazdy sut’azZiaci potrebuje:mikroskop, podlozné sklicka, krycie sklicka, pipeta alebo kvapkadlo, kultira erstvo
vyliahnutych Ziabrondziek rodu Artemia v skiimavke, plastovi alebo gumovu zatku na skimavku (pripadne kusok
celofanovej folie a gumicku, ak by ste nevedeli zohnat' dostatok zatok na skumavky. V takom pripade vysvetlite
ziakom ako uzavriet’ skimavku, ked’ze to nie je opisané v postupe), hygienické alebo kuchynské utierky, zdroj svetla
(akykol'vek zdroj svetla s dostato¢nou intenzitou na osvetlenie skiimavky so ziabrondzkami — baterka, lampa), stojan na
skumavku, hlinikova folia (alobal) — kusok dostato¢ny na obalenie skimavky

e Vajicka ziabronbziek viete kipit' vo vécsich chovatel'skych potrebach alebo ich objednat’ na internete (ponukaju ich
napriklad internetové obchody www.invitalshop.sk — produkt Artemia Eggs 95% 50g, www.akvaland.sk — produkt
SERA Artemia MIX 18g (v tomto baleni je dostatok vajicok len na 1L — bude potrebné kipit’ aspon 2 balenia, je to
pripravena zmes, preto nepridavajte sol’), www.ABC-zoo.sk — produkt Artemix — artémia na liahnutie + sol’ 195g.
Pontikaji ich urCite aj iné obchody — dolezité je aby iSlo o vajicka ziabronoziek urcené na liahnutie a nie uz 0
vyliahnuté mrazené, susené alebo konzervované ziabrondzky). Pre sitaz aj otestovanie liahnutia, bude postacovat’
balenie do 50g vajicok, ich cena je cca 8 eur. V pripade, ak by ste nevedeli zohnat' vajicka ziabronozky piste na
olympiadabio@gmail.com. Vaji¢ka Ziabron6Ziek zabezpedte ¢im skor (a nasledne skladujte v chladnicke) — obyc&ajne
sa daju bez problémov kupit’, av§ak niekedy mézu byt’ docasne nedostupné.

e Pre liahnutie Ziabrondziek pripravte 3% solny roztok (voda + kuchynska sol- ak nemate zmes vajicok uz priamo so
solou) —na 1L vody 30g soli (pripadne 15g na 0,5L alebo 3g na kazdy 1 dcl). Na kazdy liter vody nasledne pridajte cca
2,5g vajicok ziabrondzky. Idedlne podmienky na liahnutie st 28-30°C, avSak je mozné ich inkubovat’ aj pri izbovej
teplote (vtedy bude potrebny dlhsi ¢as na vyliahnutie). Teplota prostredia resp. roztoku by vSak nemala klesnut pod
20°C. Inkubujte pri trvalom svetelnom zdroji (Ziarovka, LED lampa — pozor, aby teplo zo ziarovky neprehrievalo
roztok, svetelny zdroj nema byt hned’ pri nadobe s vajickami) alebo postupujte podl'a navodu na zakipenom baleni,
ked’Zze niektoré balenia uz maju prilozeni zmes soli, pripadne aktivator liahnutia. NajidedlnejSie podmienky pre
liahnutie su, ak je slany roztok s vajiCkami prevzdusiiovany pomocou vzduchovacieho kameiia s pumpou bezne
pouzivanou v akvariach. Je mozné inkubovat’ vajicka aj bez prevzdusiiovania, avsak vtedy oCakéavajte nizsie percento
liahnutia Ziabronéziek. Cas liahnutia je Standardne 24-48 hodin, aviak zavisi od vysSie spomenutych podmienok
(teplota, prevzdusnovanie, osvetlenie), preto je idedlne, aby ste si s dostatoénym c¢asovym predstihom otestovali
liahnutie kvoli nastaveniu podmienok a ¢asu liahnutia. Pouzite ¢o najcerstvejsie vyliahnuté jedince, ked’ze bez stravy
ziabrondzky do 48 hodin od vyliahnutia hynt. Pre otestovanie liahnutia postacuje pripravit’ si 1x 3dcl roztok. Pre
samotnu praktickd Cast’ si pripravte aspoii 3x 3dcl roztoky v sklenenej nadobke (kadicka, priesvitny pohar) - predidete
tak riziku nedostatku Ziabrondziek pre prakticku Cast. Kazdy roztok si pripravte osobitne : 300 ml vody + 9g soli +
0,75g vajicok (moézete pridat’ aj cely gram, ak by ste nedokazali navazit mensSie mnozstvo) alebo postupujte podla
pokynov vyrobcu. Mdzete pripravit aj vdcSie mnozstvo, ak rozhodnete, Zze to bude potrebné vzhl'adom na pocet
sutaziacich. Kazdému sut'aziacemu naberte kultaru so zivymi ziabrondzkami do 1 skiimavky — skontrolujte vol'nym
okom, ¢i sa Vam podarilo preniest’ dostatoéné mnozstvo zivych, pohybujucich sa ziabrondziek na pozorovania.

e  Na rieSenie prakticko-teoretickej Casti je optimalny ¢as 160 minit, z toho na prakticka ¢ast’ odporuéame vymedzit
70 minut, na teoreticku a aplika¢nu ¢ast’ 90 mindt.

e  Sutaziacich je mozné rozdelit’ do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat’ prakticki Cast’ a druha teoreticku Cast.
Potom sa skupiny vymenia.

e Vodpovedovom harku su pri ¢isle ilohy oznacené troma vykri¢nikmi Glohy, v ktorych sa méZu body za nespravnu
odpoved’ odpo¢itavat’. Za kazdu nespravnu odpoved’ sa strhava 0,5 b — 1b (individudlne v popise pri kazdej otazke),
pri¢om sut'aziaci moézu za ulohu ziskat’ minimalne 0 bodov — minusové body za celt lohu nie st mozné.

e Ak mate zaujem podelit’ sa s nami o spitnt vdzbu k tomuto kolu biologickej olympiady, mézete svoje pripomienky,
postrehy a navrhy poslat’ na e-mailovii adresu olympiadabio@gmail.com
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Uloha

Spravne rieSenia tiloh

Pocet bodov

PRAKTICKA CAST - TEMA: POZOROVANIE ZIABRONOZKY

1) Naupliové o¢ko + body:
Nakres:
Tvar tela 2b
3.pary koncatin 2b
Oznatia nézky 2b
Chlpky 2b
Zakreslia naupliové
ocko 2b
Oznacia naupliové
ocko 2b
A - body:
Zakreslia spravne tvar tela ziabronozky 2b, zakreslia na tele 3.pary koncatin/tykadiel {\{el:)udaju zvacsene
(2b udel'te len ak zakreslia presne 3 pary koncatin) 2b,oznacia a pomenuji ndzky 2b
(vyrastky na hlave su v skutocnosti tykadielka, avSak to ziaci nemozu vediet, takze
postadi, ak oznatia ktorykoPvek vyrastok na tele ako ndzku), zakreslia chipky na
koncatinach 2b (aspoil na jednom pare), zakreslia naupliové ocko 2b, oznacia
a pomenuju naupliové ocko 2b
Neudajti zvidienic -1b Spolu: 12b
2)) + body:
a) Ziabrondzky sa pohybuju smerom k zdroju svetla 3b Za spravnu odpoved’
3b
Spolu: 3b
3 + body:
b) Ziabrondzky sa snaZia dostat’ k hladine vody, kde je va&sie mnozZstvo potravy3b | Za spravnu odpoved’
3b
- body:
Za kazdd nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 3b
4.1 + body:
b) Idealne podmienky na liahnutie ZiabrondZiek st okolo 28°C, pri slanosti 28 ppt | Za spravnu odpoved
a pri zdroji svetla 3b 3b
- body:
Za kazdu nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 3b
5) + body:
d) Slan¢ jazero v pustnej oblasti 3b Za spravnu odpoved
3b
Spolu: 3b
6.)!! + body:

b) Vsetky chromozémy u nového jedinca pochadzaju od matky 3b

Za spravnu odpoved
3b

- body:
Za kazdd nespravnu
odpoved -1b

Spolu: 3b




7)m

d) Najvhodnejsie rozpustadla extraktu zpohladu toxicity na bunky si voda

a metanol 3b

+ body:
Za spravnu odpoved’
3b

- body:
Za kazdu nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 3b
Spolu za prakticku ¢ast’ | 30 bodov
TEORETICKACAST
8.) + body:
Mitochondria 1b Za spravnu odpoved
1b
Spolu: 1b
AU + body:
d) glykogén 1b Za spravnu odpoved
1b
- body:
Za nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 1b
10! + body:
¢) branica 2b Za spravnu odpoved
2b
- body:
Za kazdd nespravnu
odpoved -1b
Spolu: 2b
11 e) kyslik 2b + body:
Za spravnu odpoved
2b
- body:
Za kazdu nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 2b
12)) + body:
b) slezina 2b Za spravnu odpoved
2b
Spolu: 2b
13) Huba Baktéria + body:
= —— . . — Za kazdu spravnu
svr rokfort, penicilin, pivo, vino jogurt, ocot, tvaroh, vitamin K odpoved’
0,5b
- kazda spravna odpoved’ 0,5b
Spolu: 4b
14\ + body:

a) ludsky pot moze ziskat Specificky zdpach posobenim baktérii, ktoré rozkladaju
organické latky 1b

Za spravnu odpoved
1b
- body:




b)

ulohou potu je termoregulacia organizmu a vylucovanie niektorych odpadovych

Za kazdd nespravnu

latok 1b odpoved’ -1b
c) soli obsiahnuté v pote obmedzuji mnozenie baktérii na povrchu koze 1b Spolu: 3b
15) + body:
Spravne poradie:f) » a) » d) » ¢) » b) » e) Za celé spravne
poradie 3b
-pridel'te body len za celé spravne poradie 3b
Spolu: 3b
16\ + body:
b) kvety mdzu byt opelené pomocou zvierat, vetra alebo vody 1b Za spravnu odpoved
c) po opeleni sa piestik meni na plod 1b 1b
- body:
Za kazdu nespravnu
odpoved -1b
Spolu: 2b
17.) ay O 0,5b + body:
b) D 05b Za spravnu odpoved
¢ D 05b 0,5b
d D 0,5b
Spolu: 2b
18\ + body:
a) opelovanie kvetov véelami 1b Za spravnu odpoved
b) spoluzitie ryby klauna ockatého a morskej sasanky 1b 1b
- body:
Za kazd nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 2b
) + body:
a) Nosnice (sliepky znasajuce vajcia) maju zvySenh spotrebu: Za spravnu odpoved
ii. vapnika 1b 1b
b) Ako reguluje svoju teplotu pocas horticich dni? - bOde ) )
iii. otvori zobdk a intenzivne dycha 1b Za kazd’u nespravnu
¢) Aky je dovod dlhsej doby osvetlenia kury svetlom? odpoved -1b
ii. dlhsie osvetlenie stimuluje zvySent produkciu vajicok 1b
Spolu: 3b
20.)!!! + body:
//{ priamy vyvin /// st oddeleného pohlavia /// dychaju vzdusny kyslik /// Za spravnu odpoved
mitochondrie /// heterotrofia /// lovia korist’ 0,5b
- body:
kazda spravna odpoved 0,5b Za kazdl nespravnu
odpoved -0,5b
Spolu: 3b
21.)M + body:

<)

ma kalich aj korunu, stonka je byl’, jednoro¢na rastlina 3b

Za spravnu odpoved’
3b

- body:
Za kazdu nespravnu
odpoved’ -1b

Spolu: 3b




22)

+ body:

a)  Plodom rastliny 1 & ...ccceeeeereeeerieeeiieeeeeeseeeenans tobolka 1b Za spravnu odpoved’
b) Plodom rastliny 2 j& ......c.ccceerreneenrenee e Sesula 1b 1b
c) Plodom rastliny 3 j& .....ccceoereieieneireneereeeceecne bobula 1b
d) Plodom rastliny 4 j& .......cccoceeieieieienieieieie e nazka  1b
Spolu: 4b
23! + body:
b) Ide o vydaj prebytoénej vody pri vyssej vlhkosti vzduchu 2b Za spravnu odpoved’
2b
- body:
Za kazdd nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 2b
24.)!! + body:
a) Na schéme je zobrazeny kolobeh: Za spravnu odpoved’
ii.  uhlika 1b 1b
b) Ktora Cast’ schémy (procesy A-D) zahriiuje ukladanie danej latky do biomasy - body:
organizmov? Cast’ ¢) Za kazdu
Proces : A 1b nespravnu odpoved’
¢) Proces/-y v kolobehu danej latky oznaceny pismenom C modze zahfnat: -Ib
ii. dychanie 1b
iv. rozklad organickych latok saprofytmi 1b
-body za nespravnu odpoved’ strhavajte len v Casti c) Spolu: 4b
APLIKACNA CAST
25! + body:
¢) Zvysledkov v grafoch vyplyva, Ze rodi¢ 2 mal mensi pocet Gtekov aj mensi | Za spravnu odpoved
podet uhryznuti ako rodi¢ 1. 2b 2b
d) V grafe vpravo (defenzivna agresia) sa v potomstve prejavil heterdzny ucinok. | - body:
2b Za kazdd nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 4b
26.)!!! + body:
a) UV ziarenie ma najhorsi vplyv na celistvost’ bunkovej steny S. cerevisiae pri | Za spravnu odpoved
najvyssom pouzitom case pdsobenia (20 hodin). 2b 2b
b) Pri inkubécii kvasiniek v médiu 30 minut je mozné pozorovat pucanie | - bOde ) .
(rozmnoZovanie) kvasiniek. 2b Za kazdl nespravnu
odpoved’ -1b
Spolu: 4b
27)M + body:
¢) V litri krvi diabetikov je priemerne 0,15 milimoélov kyseliny mocovej. 1b Za spravnu odpoved’
d) Diabetici maji v krvi viac glukozy ako nediabetici pravdepodobne kvéli tomu, | 1b
e maju bud’ nedostatok inzulinu alebo ich telo na inzulin nereaguje spravne. 1b | - body: )
€) 'V krvi nediabetikov je v priemere viac albuminu ako v krvi diabetikov. 1b Za nespravau
odpoved -1b
Spolu: 3b
28! + body:
a) Farbivo X sa moze dostat’ do baktérii aj do kvasiniek. 1b Za spravnu odpoved’
b) KedZe v chloroplastoch sa nachadza DNA, je mozné tato DNA zafarbit’ 1b
farbivom X. 1b - body: )
e) Mitochondridlna DNA sa v bunke farbivom X zafarbi iba vtedy, ked’ je bunka Za nespraviu
siva. 1b odpoved’ -1b

Spolu: 3b




29111

+ body:

a) Baktérie Escherichia coli boli jediné zpouzitych troch druhov baktérii, pri | Za spravnu odpoved
ktorych sa podarilo zniZit mnoZstvo baktérii na 0 % v pritomnosti antibiotika. | 1b
1b - body:
¢) Baktérie Staphylococcus aureus boli na zaciatku kultivacie voci antibiotiku | Z2 ) nespravnu
najodolnejsie, po dvoch hodinach kultivacie vSak zacalo ich mnozstvo odpoved -1b
vyraznejsie klesat. 1b
e) Medzi $tvrtou a 6smou hodinou kultivacie sa mnozstvo baktérii Staphylococcus
aureus a Salmonella typhimurium menilo len minimalne alebo takmer vobec. | Spolu: 3b
1b
Spolu za teoretické ulohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’ | 90 bodov




